

帮带娃 搞培训 助维权

“渝好空间”:妇女儿童的幸福驿站

民生为大

[15件重点民生实事⑦]

■新重庆-重庆日报记者 杨铌紫

1月10日(星期六)清晨,奉节县永安街道江陵社区“渝好空间”里,孩子们围着一张“社区宝藏地图”热烈讨论。

亲子共读、帮忙带娃、就业创业帮扶、维权服务咨询……在重庆的社区街道,越来越多的“渝好空间”正悄然成为妇女儿童的幸福驿站。

“渝好空间”是市妇联牵头实施的市级民生实事重点项目,旨在打造面向妇女、儿童、家庭的综合服务体系,融入社区家长学校、妇女之家、儿童之家、家庭教育指导站、妇女儿童维权站、巾帼志愿服务站、未成年人保护站等“一校两站四室”功能,为妇女儿童构建15分钟生活半径内的“友好生态圈”。

合伙人入局 让服务设计更专业

“半年前,这里可不是这样。”江陵社区居委会主任田杨回忆,每到周六,活动室就吵得炸开锅,30多个孩子满屋跑,三位志愿者疲于奔命。

“得找专业帮手。”去年7月,田杨决定引入社区合伙人,思橙社会工作服务中心便是其中一人。这家在当地服务多年的专业社工机构,提出“用专业方法重塑社区托管”。

思橙团队首先举办了一场“儿童需求工作坊”,让孩子们画出“我想要的周末”:探险地图、树屋、手工……与社区原本“安静写作业”的设想截然不同。

其次是专业设计。思橙团队提出“周末社区探索计划”:周六上午“社区实验室”,下午“巷弄探秘”;周日上午“祖辈手艺课”,下午“家庭共创日”。作业辅导仅在每天首尾各安排一小时。

“周末的意义不是学更多,而是看见更大的世界,包括社区这个最近的世界。”思橙团队成员的一句话,深深打动了田杨。

两个月后的开放日,江陵社区“渝



铜梁区巴川街道正街社区“渝好空间”开展亲子活动。 (受访者供图)

好空间”焕然一新。孩子们带家长参观自己绘制的安全地图,展示跟修鞋爷爷学的皮具小手工,用科学实验检测社区池塘的水质。以前总爱打架的男孩小杰,现在是“社区探秘队”队长,他说:“我知道咱们社区有7个消防栓,还有12只流浪猫需要定时喂食。”

改变的不只是孩子。几位曾被抱怨“不顾家”的爸爸,现在轮流担任“周末探险家”活动的安全员。

建设“渝好空间”,是社区关系的一次重构。全市48个“渝好空间”因地制宜探索社区合伙人建设模式,已引入50余家专业机构合作共建。

集聚资源 筑牢妇女儿童守护网

“遭遇校园欺凌,该不该现场反击?”在南岸区花园路街道南湖社区“渝好空间”的思政大课堂上,上海市协力(重庆)律师事务所专职律师孙爽抛出辩题,台下南岸区天台岗小学(南湖校区)的学生立刻举手。“播种法律的种子”青少年普法课堂系列活动,已成为孩子们最期待的周五课程。

去年5月,南湖社区“渝好空间”与市政协委员周媛签订公益法律服务项目合作协议,为“渝好空间”提供法律咨询、普法宣传等服务。不久后,经周媛牵线搭桥,南湖社区“渝好空间”与上海市协力(重庆)律师事务所签约,由专业律师团队策划“渝好空间”青少年系列普法活动,每月开展一期思政大课堂,深受青少年欢迎。

“这不仅是一堂法治课,更是一次

与青春对话的温暖历程。”孙爽说,思想的交锋中,孩子们提升了法律素养,更锻炼了理性思考与价值判断的能力。

南湖社区“渝好空间”工作人员介绍,近期还将持续开展5场不同主题的普法活动,为孩子们健康、安全、快乐成长全力护航。

更成熟的服务品质实现跃升。市妇联坚持资源叠加,推动市政协委员与“渝好空间”签订公益法律服务协议,链接各类社会力量走进“渝好空间”送服务52场次,参与群众满意度达100%。

尤为重要的是,市妇联持续做好妇联执委工作室与“渝好空间”牵手对接,推动执委依托“渝好空间”互促共进,为妇女、儿童、家庭提供更加优质便捷的服务;开展“渝好空间”进基层促民生”服务项目,链接专业机构,分批分时段走进“渝好空间”开展多种形式的培训指导24场次,参与人员满意度达100%。

“造血”闭环 让公益服务走得更远

“渝好空间”要实现可持续运营,必须有“造血”能力。如今,48个“渝好空间”均通过公益服务和低偿收费,实现多元“造血”。

在垫江县桂阳街道天宝社区“渝好空间”好娃托管服务站,每到放学时间或周末,都有50多名6至12岁的学龄儿童在这里接受托管照看服务。

“我们实行‘公益+低偿’服务模式,收费是市场价格的一半。营业额的

数读“渝好空间”建设

■24个“渝好空间”项目点全部按时建成并开放投用
开展服务活动2542场
服务群众19万人次

■全市48个“渝好空间”项目点累计服务妇女儿童30万人次
■17个项目点年收入超过10万元

10%进入‘渝好资金池’用于支持社区其他公益活动,以收益反哺公益。”服务站现场负责人程梅介绍,该服务站2024年2月开办以来,总收入60万元,纯收益约3万元。

更成熟的探索发生在铜梁区巴川街道正街社区。这里的“渝好空间”由社区所属的正街商务服务公司运营管理,形成了一个由小区物业、爱心食堂、马家湾夜市等产业支撑的公益综合体。其中,爱心食堂日销爱心馒头超3000个,“10元管饱”的惠民午餐每天吸引60余人就餐;马家湾夜市提供低成本、高活力摊位30个,21名女性通过售卖小吃、手作、文创等实现月均增收3000元以上……

不仅如此,正街社区“渝好空间”还针对全职“宝妈”开设家政服务、电商运营等技能培训6期,帮助53名女性灵活就业,25人达成就业意向……

通过这套“公益+低偿+市场”的“组合拳”,正街社区“渝好空间”年经营收入突破120万元,为社区创造直接收益10余万元。社区将收益的20%用于设立社区“微基金”,专用于公益服务运维,实现“产业养公益、公益聚人心、人心促发展”可持续闭环。

“‘渝好空间’不是慈善机构,它是社区自我服务的平台。”正街社区党委书记、妇联副主席郑淮平表示,“只有具备‘造血’功能,服务才能持久,居民才会真正把它当作自己的空间。”

截至目前,“渝好空间”已有17个项目点年收入超过10万元,实现了从“建起来”到“活起来”的跨越。

城口山体垮塌截断省道

零下3℃ 他们蹚出一条冰河邮路

■新重庆-重庆日报记者 彭瑜

裤腿,“对岸是我们负责的区域,我最该过去查看。”

下午2点多,在电力工人的护送下,陈友玲安全抵达对岸。来不及喘息,她立即向上游疾行2公里,与对岸东安邮政所的同事会合。

“同志们,出发!”简明全见状,一声令下,赵图毅、郭越等队员扛起邮袋,毅然踏入冰河。

与此同时,河对岸的东安邮政所也行动起来。投递员范中福带着同事,将老乡们要寄出去的腊肉、香肠等年货打包搬运。

“你们先找防水服穿上,保护好自己!”陈友玲通过电话再三叮嘱。远远地,她看见范中福扛着鼓鼓囊囊的邮袋,在河道上深一脚浅一脚地前行。“范叔叔,我们的进口邮件也过来了!”陈友玲激动地挥手。范中福将邮袋向上掂稳,加快步伐:“太好了,今天这些包裹都能寄出去了!”

邮政队员们一趟又一趟地在河中往返,路过的村民被这面打动,纷纷加入搬运队伍。“还是邮政靠得住!”一名中年妇女举起手机记录,“让外面的人都看看,我们这些邮政娃儿多得辛苦。”

道路另一端的东安镇,2万余名居民的日常快递邮件全部依赖这条邮路,日均处理量达上千件,并且春节临近,山里山外的年货与特产亟待流通。“道路坍塌,邮路不能中断!”接到现场情况汇报,城口县邮政分公司迅速下达指令,“在保障安全的前提下,不惜一切代价恢复邮路畅通。”1月6日上午11点,一支由党员简明全带领的8人突击队向塌方点集结。

下午2点,突击队抵达现场。30多米宽的塌方体彻底封死了路面,绕行其他山路至少需要大半天。所有人的目光,不约而同地投向道路旁那条宽约30米的河道——河水裹挟着碎冰,在零下3℃的寒风中泛起白雾。

“从河里背过去!”一个大胆的提议在人群中响起。海拔1300多米的峡谷里,寒风像刀子一样刮过脸颊。没有专业防护,常人涉水极易失温,水下情况更是未知。

正当众人犹豫时,几名身穿防水服的电力工人准备过河检修线路。“师傅,能不能带个人先探探路?”陈友玲站了出来,不等同事劝阻,她就挽起了



(受访者供图)

渝武高速翡翠立交F匝道建成通车

1月12日,两江新区,渝武高速拓宽改造工程翡翠立交F匝道上车辆穿行(无人机照片)。

近日,该匝道正式通车。此次通车路段总长820余米,包含188米长的F匝道和115米长的D匝道1号桥。

通车后,区域路网结构进一步优化,既便利蔡家组团向南衔接礼嘉及内环区域,也强化向北通往北碚、合川的通行能力。待工程全部完工,该路段将由双向4车道拓宽为双向8车道并增设应急车道,有效缓解长期拥堵,提升中心城区西北方向对外通道的整体通行效率。

记者 尹诗语 摄/视觉重庆



我市修订地震应急预案 构建“平急协同、科学高效”应急新体系

为健全我市地震应急机制,有效做好预案衔接,依法科学统一、有力有序做好地震灾害应急救援与应急处置工作,避免或最大程度减轻地震灾害造成的损失,维护人民群众生命财产安全和社会稳定,近日,《重庆市地震应急预案(以下简称《预案》)》正式修订发布,原《重庆市地震应急预案(暂行)》同时废止。此次修订标志着重庆地震应急管理体系迈入更加法治化、科学化、精细化的新阶段,为筑牢长江上游重要生态屏障和山城人民生命财产安全防线提供了更加坚实的制度保障。

《预案》分为总则、组织指挥体系、监测预警和信息报告、应急响应、恢复重建、保障措施、其他地震事件应急处置、预案管理等9个部分,在多个关键环节实现优化突破。

组织指挥体系优化是此次修订

的重点之一。一是优化常态组织指挥体系。在市抗震救灾和地质灾害防治救援指挥部(以下简称“市地指”)基础上,将市地震防御专委和市应急救援专委写入《预案》,明确分别负责统筹全市地震灾害常态化防御、应急救援准备及实施工作。二是优化应急状态组织指挥体系。明确发生较大及以上地震后,市地指转入应急指挥状态,成立现场指挥部,以“日期+地名”规范命名,统一指挥协调全市抗震救灾工作。三是优化现场指挥部工作机制。结合重庆实际,现场指挥部由11个工作组调整为13个(综合协调、抢险救援、灾情监测研判、军队工作、群众安置、医疗防疫、治安维护、交通保障、要素保障、救灾物资、新闻宣传、志愿服务、震灾调查评估等),调整后的组织指挥体系实现了“平急”结合

与“前后”协同。

在监测预警和信息报告方面,《预案》更强调责任落地。明确市地震防御专委统筹开展全市地震监测预报、地震预警等工作;明确重庆地震局按规定及时向社会公开展布地震监测、预警等信息;明确受震区县人民政府、市级有关部门及时将收集的震情、灾情报告市委、市政府,同时通报市应急管理局,确保信息传递“不延时、无遗漏”。

在应急响应方面,《预案》则通过规定先期处置、分级响应、应急处置主要措施、响应调整、响应结束等内容提升可操作性。参照《国家地震应急预案》,将原预案“响应机制”“应急响应”“指挥与协调”三个章节整合为“应急响应”一个章节,提升响应科学性和可操作性。并结合重庆实际,降低因地震造成死亡失踪

的响应标准,一级响应从原定死亡失踪100人以上调整为30人以上,二级、三级、四级响应标准也相应调低,确保灾害发生后能够更快启动更高级别的救援行动。同时,《预案》详细规定了各级响应下,现场指挥部、各工作组的职责与具体行动措施,指挥权限更加清晰,响应行动更加标准化、可操作。

在恢复重建方面,《预案》明确规定分级响应原则,市、区县应急管理部门分别组织开展地震灾害调查评估并提出改进建议;特别重大、重大灾害按规定编制恢复重建规划,较大、一般灾害由受震区县按需编制,区县政府负责分步实施,市级部门给予指导,确保灾后重建有序推进。

保障措施方面融入“重庆智治”成果,支撑体系更加稳固。《预案》明确市、区县两级有关部门按照职能职

责,做好人力资源、指挥平台、物资、资金、应急避难场所、基础设施等保障工作;强调“三断”极端条件下的应急通信保障,并将三级治理中心、“141”基层智治体系等具有重庆辨识度的成果纳入支撑保障体系,这意味着基层治理的智慧与力量将直接赋能抗震救灾一线。

针对其他地震事件的应急处置,《预案》将“邻省发生地震,距离我市行政边界300公里范围内发生7.0级以上地震,距离我市行政边界100公里范围内发生6.0级以上地震,距离我市行政边界50公里范围内发生5.0级以上地震时”作为响应研判条件,极大增强邻省发生地震对我市造成影响时启动响应的针对性和可操作性,增强跨区域灾害应对的精准性。

此外,《预案》新增预案管理,规

定预案编制、预案修订、宣传、培训与演练等内容。其中明确市应急管理局会同市级部门制定预案并适时修订,区县政府预案需报市应急管理局备案,乡镇(街道)、开发区及交通、水利、学校、医院、矿山等重点单位需制定专项预案,同时要求按规定开展地震应急演练,将责任网络覆盖到了社会经济的每一个关键节点,着力推动全社会防灾减灾能力的整体提升。

市抗震救灾和地质灾害防治救援指挥部办公室相关负责人表示,新版《预案》的落地将进一步激活全市应急管理体系效能,全市上下将以《预案》为指引,持续加强演练、压实责任、提升能力,共同将“韧性之城”的安全防线筑得更加牢不可破。

赵小玲

渝州安全